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1. Sei G eine kontextfreie Grammatik mit den folgenden Ersetzungsregeln (aus Miiller,2007):

NP3/sg/nom — Dfem/sg/nom Nfem/sg/nom
NPS/sg/nom — Dmasc/sg/nom Nmasc/sg/nom
NPS/sg/nom — Dneu/sg/nom Nneu/sg/nom
NPS/pl/nom — Dfem/pl/nom Nfem/pl/nom
NP3/pl/nom - Dmasc/pl/nom Nmasc/pl/nom
NP3/pl/nom - Dneu/pl/nom Nneu/pl/nom

NPgen — Dfem/sg/gen Nfem/sg/gen
NPgen — Dmasc/sg/gen Nmasc/sg/gen
NPgen — Dneu/sg/gen Nneu/sg/gen
NPgen — Dfem/pl/gen Nfem/pl/gen
NPgen — Dmasc/pl/gen Nmasc/pl/gen
NPgen — Dneu/pl/gen Nneu/pl/gen

NPyar — Dfem/sg/dat Nfem/sg/dat
NPyar — Dmasc/sg/dat Nmasc/sg/dat
NPyq — Dneu/sg/dat Nneu/sg/dat
NPyq — Dfem/pl/dat Nfem/pl/dat
NPyar — Dmasc/pl/dat Nmasc/pl/dat
NPyar — Dneu/pl/dat Nneu/pl/dat

NPyee = Dfem/sg/acc Nfem/sg/acc
NPyce — Dmasc/sg/acc Nmasc/sg/acc
NPcc — Dneu/sg/acc Nneu/sg/acc
NPyce = Dfem/pl/acc Nfem/pl/acc
NPyee = Dmasc/pl/acc Nmasc/pl/acc
NPyee = Dneu/pl/acc Nneu/pl/acc

(a) Geben Sie eine maoglichst kleine TSG Grsa mit Merkmalsstrukturen an, die zu G dquivalent
ist. Verwenden sie dafiir die XTAG-Merkmale PERS, CASE, GEN(DER) und NUM. (Hinweis:
Die Merkmalsstrukturen bei TSG machen keine Top-Bottom-Unterscheidung.)
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2. In der XTAG-Grammatik wird der Baum des Determinierers an den Baum des Nomens adjungiert.
Die folgenden zwei Baumschablonen sind dafiir vorgesehen:

NP NP
BDn: PN aN:
Do NP* No

(a) Statten Sie SDn und aN so mit Merkmalsstrukturen aus, dass 8Dn nur einmal an aN ad-
jungieren kann. Verwenden sie dafiir das Merkmal DEFINITE:= {+,—}. (Hinweis: Neben
DEFINITE enthalten die Merkmalsstrukturen nur das CAT-Merkmal.)
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